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TINH PON PIEU CUA HAM SO

I. TOM TAC KIEN THUC:
1.1 Bang dao ham cac ham so co ban

1. /=0 2. z'=1
3. (x”>/ = n.a"" (n e Nin > 1) 4. (u”)/ = n.u”fl.u’(n e Nin > 1)
5. (\/;)/:ﬁ,Vx>0 6. (\/;)/Zﬁ,Vu>O
!/ /
7. [1] :—%,sz() 8 [1] :——/,‘v’uz()
x T u
9. (ka) =k 10. (k) = k!
!/ /
11. (cosx) = —sinz 12 (cosu) = —u'sinu
/ !/
13. (sin:c) = coszx 14. (smu) =u'.cosu
/ 1 / /
15. (tanx) = ol s 16. (tanu) = ColSLZ y
/ 1 / /
17. <cot :U) =— " 18. (cot u) =— Si; »
19, |22 +0b / _ ad — be 20 alq;Q +bz ¢, , B (alb2 —a2b1)m2 +2(alc2 —a2cl)x+blc2 —be,
cr +d (ca: + d)2 . a2’ +bz+c, - (an2 —|—b2:1:+c2)2

1.2 Quy tic tinh dao ham

Cho c4c ham s6 © = u (x), v = v(x) c6 dao ham tai diém x thudc khoang xac dinh. Ta co:

/ ’ ’ /
1<U+’U) =u +v 2. (u_v) :u/_vl

! / / ! / / ! !/
3.(u.v) =uv+ovu U UV — VU 1 v
P el R )
v v v v

A ! / / /

M6 rong: L £u, +otu) =u'+u) £ 2w

/
/ !/ /
2. (u.v.w) = U.OW + UV W+ UUW

Pao ham ciia ham s6 hop
\ A I . ’ !/ !/ /
Chohamso y = f(u(x)) = f(u) VOl u = u(a:) Khido: y =y .u,
1.3. Sw don diéu ciia ham soé:
1.3.1 Dinh nghia:
v Hamsd y= f(x) dong bién trén (a;b) < Vx,,x, € (a;b) X, <X, = f(xl) < f(xz)

v/ Hamsd y = f(x) nghich bién trén (a;b) < Vx,,x, €(a;b):x, <x, = f(x)> f(x,)
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e — — — —
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D6 thi ham sé tang trén (a;ﬂ) D6 thi ham sé gidm trén (a;ﬂ)
1.3.2 Dinh li:
v Ham sd y = f(x) ddng bién trén (a;b) <= y' >0; Vx e(asb).
v Ham s6 y = f(x) nghich bién trén (a;b) < y'<0;Vx (a;b).
Chii y: ddu “=" xay ra & mot sb hiru han diém.
* Chu y:
e Khi yéu cau “Tim khoang don diéu” tirc 1a “Tim khoang don diéu trén tap xac dinh”.
e Dé xét tinh don diéu ciia mdt ham sb, ta thuc hién nhu sau:
+ Tim D.
+ Tinh y'.
+ Tim nghiém cta ' hay cac diém thudc D tai d6 y’ khong xéc dinh ( néu co).
+ Lap bang bién thién.
+ Can cr vao bang bién thién ta két luan cac khoang don diéu.
e Ham s6 nhit bién chi dong bién (nghich bién) trén timg khoang xac dinh, khi xét diéu kién du
khong xay ra dau “=".
* Mot s6 kién thire bé tro:
a. DAu ciia nhij thire bac nhat f(x)=ax+b

X
—0 - 400

f(x) Trai dau véi a cung dau véi a

b. Déu ciia tam thirc bac hai f(x) —ax’ +bx+c
Xét biét thitc A =b*> —4ac hoic A'=b"—ac
*Néu A<0 thi f(x) cing déu véi a,VxeR.

*Néu A=0 thi f(x) cing dduvéi a,Vxe R\{_—b}, f(—ij =0.
2a 2a
*Néu A>0 thi ddu cua f(x) dugc xét theo bang sau
X —0 X, X, +00
f (x) cing dduvsi a  traidduvéi a  cung dauvéi a
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II. MOQTSOViDU: , ‘
1. Xét tinh don di€u ctia ham s6 dya vao do thj
hodc bang bién thién.
Vidy 1: Chohamsé y= f(x) c6 dd thi nhu
hinh v&. Tim cac khoang don diéu ciia ham sb
Bai gidi: ’ , o ’
Tur d6 thi ham so ta thay, ham s6 dong bién trén
cac khoang (—o0;1);(3;+9) va nghich bién trén
khoang (1;3)

Vidu2: Chohamsd y= f(x) c¢6 bang bién
thién nhu hinh vé

-00

Hoi d6 thi ham s6 nghich bién trén khoang nao?

Bai gidi:

Tir bang bién thién ta nhan thiy ham s6 nghich bién trén (-2;1).
Vidu3: Chohamsb y= f(x) c6 bang xét ddu y' nhu

Lo . T |- -1 + o
hinh v€. ham s6 dong bién trén khoang nao sau day? , B N 3
A. (—0;-1) B. (-1;0) ! 0
C. (0;+0) D. (~1;+0) y

Bai giai:
Duagvéo bang xét dau ta thdy ham s6 dong bién trén khoang (—~1;0) Chen d4p 4n B
2. Xét tinh don diéu ciia ham s6 khi biét d6 thi ham s6 y = /()
Cha J; - \ \ \ \ \
> f'(x)>0 twong itng voi phan do thi nam trén truc Ox, f'(x)<0 twong g voi phan do
thi nam bén dudi truc Ox

> f'(x)-g'(x)>0 tuong img véi phan ma do thi ham y = f'(x) nam phia trén do thi ham

y=g '(x) .
Vidu4: Chohamsd y=f(x) lién tyc trén R. Biét dd thi ctia ham s6 :
y=f'(x) trén R nhu hinh v& bén. Ham s6 y = f(x) nghich bién trén 3|
khoang nao? :
A. (—0;0) B. (—0;1) - ;
C. (0;2) D. (1;+o0) ;
Bai gidi: -3

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 3
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Ham sé y = f(x) nghich bién khi y = f'(x) <0 quan sat hinh vé ta thdy y = f'(x) <0 ( phan d6 thi
nam dudi Ox ) tathdy y= f'(x)<0, Vx€(0;2) Chon d4p 4n C

Vidy 5. Cho hai ham s6 y = f(x) va y=g(x) x4c dinh va lién tyc trén
R . Biét rang d6 thi ham s§ y = f'(x) va y= g'(x) nhu trong hinh vé (
dd thi ham s6 y = f"'(x) 1a duong manh hon mau d6, d6 thi ham sé
y=g'(x) la dudng nét to hon mau xanh). Ham s6 4 (x) = f(x)-g(x)
nghich bién trong khoang nao sau day?

A. (0:4) B. (-1.7) —
C. (—0;0) D. (0;+) o
Bai giii:

Taco h'(x)=f"(x)-g'(x)
Ham sb nghich bién khi h'(x) <0< f'(x)—g'(x) <0< f'(x) < g'(x)
Quan sat hinh v& ta thiy phan d6 thi ham sb y = f'(x) ndm duéi phan d6 thi ham sé y = g'(x) khi
x€(0;4). Vay ham s6 &(x)= f(x)—g(x) dong bién trén (0;4)
Chon dap an A ] . )
4. Xét tinh don di€u ctia ham so cho bang biéu thirc.
Vidu 5: Tim cac khoang don diéu cia ham sé y=—x*+3x>-2.
Bai gidi:
Tap xac dinh: D=R

) 5 x=0=>y=-2
y'=-3x"+6x,cho y'=0< -3x"+6x=0&

x=2=y=2

Ta c6 bang bién thién

f(x) - 0 + 0 -

+00
2
f(x) \ / \
2 <

Véy ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén céc khoang (—o0;0);(2;+00).

. : 1

Vidu 6 : Tim cic khoang don diéu ctia ham so y=—Zx4+2x2—1.
Bai gidi:
Tap x4c dinh: D =R

3 3 x=0=>y=-1
y'=—x"+4x,cho y'=0 —x" +4x=0<

x=12=y=3

Ta c6 bang bién thién

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 4
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X - -2 0 2 +00

+ 0 - 0 + 0 -
3 3
fx) / \1 / \
-0
-00

Véy ham s6 dong bién trén céc khoang (—o0;-2);(0;2) va nghich bién trén cac khodng (—2;0);(2;+).

. ; —-x—2

Vidu 7: Tim céac khoang don di€u ciia ham s y = al T
x —
Bai gidi:
Tap xac dinh: D = R\{l}
y'= 3 =>0,Vxe D
(x-1)

Ta c6 bang bién thién

X ® 1 +00

y' + +

+00

-00

Vay ham sb nghich bién trén céc khoang (—oo; 1);(1; +oo) .
Vidu 8 : Tim cac khoang don diéu cia ham sé y=+/2x—x> .
Bai gidi:

Tép xac dinh D =[0;2]

. I-x

pl=———
\V2x—x?

Ta c6 bang bién thién

cho y'=0<1l-x=0x=1<y=1

Ham s6 déng bién trén khoang (0; l) va nghich bién (1; 2) .
5. Tim tham s6 dé ham sé don diéu trén mét khoang
Cho ham s6 y = f(x,m) co tap xac dinh D, khoang (a;b)c D :
 Ham s6 nghich bién trén (a;0) < y'<0,Vx e (a;b)
 Ham s6 dong bién trén (a;b) < y'>0,Vx € (a;b)
ax+b,

w Chii y: Riéng ham s6 y = ==L thi :
ox+ d )
= Ham s6 nghich bién trén (a;b) < y'<0,Vx € (a;b)
. Ham s dong bién trén (a;b) < y'>0,Vx e (a;b)

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 5
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* Nhéc lai mot sd kién thie lién quan:
Cho tam thirc g(x) =ax> +bx+c (a #0)

a<0
A>0
) g(x)SO,VxeR@{a<o a<0
A<L0 A<O0
w Chii y: Néu gip bai toan tim m dé ham sb dong bién (hodc nghich bién) trén khoang (a;b):
v Buéc I: Pua bat phuong trinh /'(x) =0 (hodc f'(x)<0), Vx e (a;b) vé dang g(x) > h(m)
(hoac g(x)< h(m)), Vx e(a;b).

v Bu6e 2: Lap bang bién thién ctia ham s6 g(x) trén (a;b).

) g2 0,vreR e 7Y
a x)>20,VxeR <
& A<0

b)g(x)>O,VxeR<:>{

d)g(x)<O,VxeRc>{

v' Bude 3: T bang bién thién va cac diéu kién thich hop ta suy ra cac gia tri can tim cta tham so
m.

) 1 . o
Vidy 9 : Cho ham s6 y:§x3—mx2+(m+2)x+2m—5.Tim m dé ham so dong bién trén R .
Bai gidi:

Tacd y'=x>—2mx+m+2.

Ham s6 dong bién trén R @y'ZO,VxeR@A':mZ—(m+2)SO

om-m-2<0<-1<m<2.
Nhin xét:

Pé tién cho viée giai nhanh céc cau tric nghiém ta c6 nhan xét sau.
y=ax +bx’ +cx+d(a # O):>y':3ax2 +2bx+c.
\ A A A A a> O
* Ham s0 dong bién trén R <4
b”—3ac<0
a<0

* Ham s6 nghich bién trén R < {bz e <0
—3ac<

mx+2

Vidu 10 : Chohamsd y= . Tim m d& ham s6 dong bién trén timg khoang xac dinh.

2x+m
Bai gidi:

Tap xac dinh D = R\{—%}
m =4
(2x—i—m)2

ham s6 dong bién trén ting khoang xac dinh < y'>0,Vxe D & m* -4>0=m<-2vm>2

Taco y'=

Vidu 11 : Tim tit ca cac gia tri thuc cta tham s m sao cho ham s6
y = 21" — 3(2m + 1):152 + 6<m + 1):15 + 1 d6ng bién trén khoang (2;~|—oo)?
A.m<1. B. m<1. C.m<2. D.m>1.
Bai gidi:
TXb D=R

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 6
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Taco y' = 62" —6(2m + 1)z + 6(m +1)
Ham s6 ddong bién trén khoang (2; —|—oo)
khi y'>0,Vx €(2;+0) < 6x° —6(2m+1)x+6(m+1)>0,Vx & (2;+x)

<:>xz—(2m+l)x+(m+l)20,Vxe(2;+oo)<:>x2 —x+12(2x—1)m,Vxe(2;+oo)

2_
X—XHZm,Vxe(2;+oo)
2x—1
. x'—x+1 2x% —2x—1
Xéthamso g(x)=—=g'(x)=———
( ) 2x_1 ( ) (2x_1)2
1-/3
x:T
g'(x)=0<
() 143
X =
2
Ta c6 bang bién thién
13 1 1+/3
R S e P 2 2 + oo
q9'(z) 0 = 0 +
V3

-0

9(z) /— 2 +w\ / -
. N
o 2
Tir bang bién thién ta chon dap an m <1 ( Dap 4n B)
IV. CAUHOI TRAC NGHIEM TU LUYEN TAP
NHAN BIET .
Cau 1. Chohamsb y =f(x) xac dinh trén R va c6 dd thi nhu hinh
ve bén:
Ménh dé nao sau day dung ?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;+0).
B. Ham s6 dong bién trén moi khodng (—o0;—1) va (1;+00).

C. Ham sé dong bié'n,trén khoang (—1;1). I
D. Ham s6 nghich bién trén khodng (—oo;+00). E
Cau 2. Cho hamsd f (:z:) ddng bién trén tap sd thuc R, ménh dé 2

nao sau day la dang?

A.Véimoi >3, € R = f(z) < f(x,). B. Vi moi 2,7, € R = f(1,)> f(=,).

C.Véimoi 7,7, € R = f(z,) < f(z,). D. Véimoi z, <z, € R = f(z,) < f(x,).

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 7
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Cau 3. Chohamsd y=f(x) xécdinhtrén R vacé do thi nhu hinh I
v€ bén: | '

Ménh d¢ nao sau day ding ? ' . |
A. Ham sb dong bién trén mdi khoang (—o0;—1) va (0;1). | |

B. Ham s6 dong bién trén mdi khoang (—1;0) va (1;+0). b1 0l

C. Ham s nghich bién trén moi khoang (—1;0) va (1;+o0)..

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (-11). N
Cau 4. Cho hamséy=f(x) c6 do thi nhu hinh v& bén: NS

X | 81
Mg¢énh dé nao sau day sai ? / 5|

A. Ham s6 dong bién trén mdi khoang (—o0;—2) va (—2;+0). / |

B. Ham s6 dong bién trén R\ {2} -— ?]

C. Ham s6 ddng bién trén (—o0;-2)

D. Ham s6 dong bién trén (—2;+o0)
CAu 5. Phat biéu nao sau day |a dung? / ’|

A. Néu f’(:c) >0Vre (a;b) thi ham s6 y = f(x) ddng bién trén (a;b).

B. Néu f’(:c) >0 Vze (a;b) thi ham s6 y = f(x) ddng bién trén (a;b).

C.Ham sb y = f(x) dong bién trén (a;b) khi va chikhi f'(z) >0 Va € (a;b).

D. Ham s6 y = f(x) ddng bién trén (a;b) khi va chi khi f'(z) > 0 Vz € (a;b).

Chu 6. Chohamsd y = f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén. Khing dinh ndo sau day la sai?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0; 1) . i
B. Ham s6 dong bién trén R. ! p
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;O) va (1; +OO). 7 o
D. Ham s6 déng bién trén khoang (—00;3) va (l; +oo).

Cau 7. Chohamsd y= f(x) xac dinh trén khoang D. Véi diéu kién nao thi ham sb da cho dong bién
trén khoang D 9

A.IxeD:f'(x)>0 B.VxeD:f'(x)>0
C.VxeD:f'(x)<0 D. VxeD: f(x)>0
Ciu 8. Choham s y = f(x) xac dinh, lién tuc trén R va c bang bién thién:

Khing dinh nao sau ddy la dang ?
A. Hamsd y= f(x) tang trén (—o0;2) va(0;+xo) .
B. Ham s6 y = f(x) dong bién trén tap R\ [1;3] . -
C. Ham s6 y = f(x) nghich bién trén khoang (0;2). s " e T

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 8
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D. Ham sb y = f(x) nghich bién trén khoang (1;3).
Cau 9. Cho ham sd y = f(x), c6 bang bién thién: r |- -1 0

M¢énh dé nao sau day sai ?

A. Ham sb dong bién trén mdi khoang (—o0;—2) va (2;+o0). 2 i

B. Ham s ddng bién trén mdi khoang (—oo;—1) va (1;+00). / \ \ /

C. Ham sé nghich bién trén mdi khoang (~1;0) va (0;1). o o
D. Ham sd nghich bién trén khoang (—o0;—2) va (2;+00).

Céu 10. Cho ham sb y = f (x) xéc dinh trén R c6 bang bién thién | 0 1 s
nhu hinh v& bén. Hoi ham sb da cho dong bién trén i — 0 + 0 _
khoang nao ? 3 x\ PR

Yy E

A. (4;5). B. (—o0;4). '\\\ // \,

C.(0;1). D.(1;+0). ' e
Cau 11. Cho ham s0 y = f (x) c6 bang bién nhu hinh v€ dudi day.
Hoi ham s6 dong bién trén khoang nao ? ,: ] N ﬁ - S

A. (0;+). B. (—o0;+x). LA Foc

C. (0;1). D. (—2;0). y / 1\\\

—-x/ ‘ ‘ ~o

Cau 12. Chohamsd y = f(x) c6 dao ham trén khoang trén (a;b). Khang dinh nao sau day sai?

x) ddng bién trén khoang (a;b).

A.Néu f'(x)>0 Vxe( ) ( )

( ) thi f(x) nghich bién trén khoang (a;b).
) thi f(x)
)

(x) ;b
B.Néu f' (x)<0 Vxe(a;b
C.Néu [ (x) 0,Vx e(a,b
D.Néu f' (x) >0,Vx ( ;b) thi f( ) dong bién trén khoang (a;b).
Cau 13. Cho ham so (x) 6 bang bién thién:

x) 1a ham s6 hang trén khoang (a;b).

Khiang dinh ndo sau day la khang dinh dang?

A. Ham s6 dong bién trén R .

B. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; 1) . +o0

C. Ham sb dong bién trén khoang (1;+0).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+oo) .
Céiu 14. Chohamsb y= f(x) c6 bang bién thién:

+00

Khiang dinh nio sau day la khang dinh sai?

A. Ham sb dong bién trén (—o0;—2). f(x) ¥ - 0 +

B. Ham s6 dong bién trén khoang (1;+oo) .

5
C. Ham s nghich bién trén khoang (-15). x) / \ /
-1

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—2;1) .
THONG HIEU .

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 9
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Chu 15. Chohamsb f(x) xac dinh trén R va c6 do thi ham s6

y = f'(x) 1a duong cong trong hinh bén. Ménh dé nao

dudi day dung ?

A. Ham sb f(x) ddng bién trén khoang (1,2). T
B. Him s6 f (x) nghich bién trén khoang (0;2) . |
C.Ham sb f(x) dong bién trén khodng (-2;1). '
D. Ham s6 f'(x) nghich bién trén khoang (-1;1).

Loi giai
: ) =0
Tur do thi ham s6 y = f'(x) taco f’(x):0<:>{x o
X =T

Ta lap duoc bang bién thién nhu sau.
-2 0

2 + oo

Z.—C)O

!

Y - 0 + 0 - 0 +
+ o0 + 00
Tir bang bién thién ta chon dap 4n B

Cau 16. Tim khoang déng bién cta ham sé: y =—x* +4x* -3.
B. (—0;0)

D. (\/5 ;+00)

A. (0;+00)
C. (—o0;—/2)va (0;4/2)

Loi giai
Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R.

Tinh )’ =—4x’ +8x.

4x=0 x=0
= = .
x’=2 x:i\/i

Cho y' =0 —4x’ +8x=0 < 4x(—x* +2)=0 < ,
—x"+2=0

Béng bién thién :
X

+o0

—00

-2 0 V2
0

1

+ 0o + 0 -

y

_00/1\_3 /1\_00

Duya vao bang bién thién, ham s6 déng bién trén: (—oo; —\/5 ) va (O;\/E )

Céiu 17. Chohamsb y =x* —2x* + x+1. Ménh d nao dudi day dung ?

Trang 10
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A. Ham s6 nghich bién trén khoang (%, 1) . B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;%j .
C. Ham sb dong bién trén khoang (%, lj . D. Ham s6 nghich bién trén khoang (l; +oo).
Loi giai
Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R .
Tinh )’ =3x" —4x+1.
1
Cho V' =0<3x —4x+1=0< 1
3
Bang bién thién

1 -+ oo

o~

Dua vao bang bién thién chon dap 4n A

8
|
8
O (W]~

Cau 18. Cac khoang dong bién ctia ham s6 y = —x° +6x> —9x la:

A. (—0; +0) B. (—0;—4) U (0;+) C. (1;3) D. (—o;1); (3;+00)
Loi giai
Ham s6 d4 cho xé4c dinh trén D=R..
Tinh 3" =-3x>+12x-9.
' 2 X :1
Cho V=0-3x"+12x-9=0< 3
X =
Béng bién thién

T [-o0 1 3 +

- 0 + 0
+ o0
-0
Chon C

Cau 19. Cac khoang dong bién ctia ham s6s6 y = —x’ +3x° —1 la:

A. (—0;1); (2;+00) B. (0;2) C. (2;+») D. R.
Loi giai
Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R .

Bién soan: Ths Lé Hoai Vi Trang 11
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Tinh )’ =-3x" +6x.

, s x=0
Cho =0 -3x"+6x=0&
x=2
Bang bién thién
T |-o0 0 + o0
y' -0 + -
+ o0
-0
Chon B
Céau 20. Céc khoang dong bién cia ham sé y = x* —3x* la:

A. (—0;0) va (2;+00) B. (0;2) C. (2;+) D. R.

Loi gidi

Ham sb di cho xac dinh trén D=R..

Tinh y' =3x" —6x.

X =
Cho ' =0 3x° —6x:0<:>[
Béng bién thién
x| -o0 0 +
y' + 0 - +
+ 00
Chgn A
Cau 21. Hamsb y = x* —2x* —1 ddng bién trén khoang nao sau day:

A. Pdng bién trén R B. (—0;—1);(0;1). C. (=10);(0;1). D. (=1;0);(I;+0) .

Loi giai
Ham s6 da cho xac dinhtrén D=R.
Tinh )’ =4x’ —4x.
, 3 x=0
Cho y=04x-4x=0
x=x=1

Bang bién thién
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-0 -1 0 1 + oo

NN

Chon D
Céau 22. Hamsd y=x*—8x*+3 ddng bién trén tap nao?

A. (-2;0) va (2;+o0) B. (—o0;—-2) va (0;2) C. (—0;0) D. (0;+x)
Loi giai
Ham s6 di cho xac dinh trén D=R..

Tinh y' =4x’ —16x.

, 3 x=0
Cho y'=0<4x -16x=0&
x=12
Béng bién thién
z -0 -2 0 2 + oo
y' - 0 + 0 - 0 +
1 3 -1
13 -13
Chgn A

Céu 23. Hamsd y=—x*+8x’+5 ddng bién trén tap nao?

A. (=2;0) va (2;+0) B. (—o0;-2) va (0;2) C. (—0;0) D. (0;+)
Loi giai
Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R .

Tinh )’ =—4x’ +16x.

x=0
Cho V=0 —4x’ +16x=0<
°Y Lzﬂ
Bang bién thién
T | -0 -2 0 2 + o0
y' + 0o - 0 + 0 -
2 2
=0 5 -0
Chon B
_x+l

V= , ,
Ciu 24. Hamsd ~ X+2 dong bién trén tip nao?
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A. (—o0;—2)va (=2;+0) B. (—o0;+0) C. (—o0;—1) D. R\{-2}
Loi giai
Ham sb di cho xac dinh trén D =R\ {—2} )
Tinh )'= 1 >>0,Vx e R\{-2}.
(x+2)
Béng bién thién
x —0 2 + oo
y' + +
+o0 1
1 — 00
Chgn A
_X- 3
Céiu 25. Ham s x—1 ddng bién trén tap nao?
A. (—oo;1)va (1;+o0) B. (—o0;+0) C. (—;3) D. R\{1}
Loi giai
Ham sb di cho xac dinh trén D =R\ {l} .
Tinh ' :% >0,VxeR\{1}.
(x-1)
Béng bién thién
T | —© +
y' + +
+00 1
1 -0
Chon A
Cau 26. Hamsd y=+/2x—x> nghich bién trén cac khoang nao?
A. (1,2). B. (0;1). C. (—o31). D. (1;+).
Loi giai

Ham s6 d3 cho xéac dinh trén D = [0; 2] )

1-x

Tinh y' =
2x—x
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Cho y'=0<1-x=0=x=1
Bang bién thién

Chon A

Cau 27. Ham s6 y =+/4x—x* nghich bién trén khoang nao ?

A. (0;2) B. (2;4) C. (—0;2) D. (2;+)
Loi giai
Ham s6 da cho xac dinh trén D = [0; 4] )
2-x

Tinh ) =———.
Vax—x*

Cho y'=02-x=0x=2

Bang bién thién
T 0 2 4
y' + 0 - [[
2
y / \
0 0
Chon A

Cau 28. Hamsd y =+/x’ —4x nghich bién trén khoang nio ?

A. (—0;0) B. (4;+x) C. (—0;2) D. (2;+x)
Loi giai
Ham s6 d3 cho xéac dinh trén D = (—OO; O] U [4; +00) .
x=2

Tinh y’=2—.

J —4x
Cho y'=02-x=0x=2¢D
Bang bién thién
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Chon A
Cau 29. Hamsd y=+/9-x* ddng bién trén khoang nao

A. (-3;0) B. (0;3) C. (-;0) D. (0;+0)
Loi gidi
Ham s6 d3 cho xac dinh trén D = [—3;3] .

—X

Tinh )’ = =
9—x

Cho y'=0<x=0

Bang bién thién

x| -3 0 3

AT~ o - 1
3
0 0
Chon A
Céau 30. Hamsd y =+/-2x*+5x—2 ddng bién trén khoang nao sau day
A. l,é B. 2;2 C. —oo;é D. (2;+x)
2 4 4 4

Loi gidi
, 1
Ham s6 da cho xac dinh trén D = [E’ 2} .

, —4x+5
Tinh y = .
2=2x* +5x-2

Cho y':0<:>—4x+5:0<:>x=%

Béng bién thién
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1 5
T 2 Z 2
y' II + 0 - [I
32
Y 4
. / \O
Chgn A
Céu 31. (Pé thir nghiém ciia B6 GD-PT 2017) Cho ham sd y = x* —2x? + x+1. Ménh d& nao duéi day
dang ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (%, 1) . B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;%) .
C. Ham s6 dong bién trén khoang (%, lj . D. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+).
Loi giai

Ham sb di cho xac dinh trén D=R..

Tinh y' =3x" —4x+1.

x=1
Cho V' =03x" —4x+1=0< 1
X==
3
Béng bién thién
1
Zr | —oo ; 1 + oo
y' + 0 - 0 +
ﬂ + oo
y /27 /
—0o0 1
Chon A

Céiu 32. Hamsd y =cos2x—2x+3. Ménh dé nao sau day dung?

A. Nghich bién trén R B. Ddng bién trén (O;%)
C. Ddng bién trén R D. Pdng bién trén (%;—i—wj
Loi giai

Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R .
Tinh )’ =—2sin2x—-2=-2(sin2x+1)>0,VxeR.
Ham s6 dong bién trén R
Chon C
Céu 33. Chohamsd f(x) c6 dao ham f"(x)= ()c+1)2 (x—l)3 (2-x).Hamsb f(x) dong bién trén

khoang nao duoi day?
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A.(—o0;-1). B.(-L1). C.(2;+). D.(1;2).
Loi giai
Ham so0 da cho xac dinh trén D=R..
x=-1
f'(x):0<:>(x+1)2(x—1)3(2—x)=0<:> x=1
x=2
T -0 -1 1 2 + oo

f'(=)

- 0 - 0o + 0 -
Chon D

Céiu 34. Hoi ham sd y =+/x* —4x+3 ddng bién trén khoang nao ?

A. (2;+) B. (—;3) C. (—o;1) D. (3;+)
Loi giai
Ham s6 d3 cho xac dinh trén D = (—00; 1] U [3; +oo) .
x=2

Tinh )'=———.
Vx' —4x+3

y'=0x-2=0x=2¢D.

x

y'

Yy

Chon D
Céu 35. Chohamsb f(x) co dao ham f'(x)=x*(x—1). Hoi ham s& f(x) ddng bién trén khoang nao

duoi day ?
A. (—x;1). B. (0;1). C. (I;+0). D. (—x;0).
Loi gidi
Ham s d3 cho xac dinh tréen D=R .

, 5 [x=0
ff)=0=x(x-1)=0

| x=1
T — o0 (0] 1 -+ oo

Y

Chon C
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VAN DUNG .

Cau 36.

Cau 37.

Cau 38.

Cho ham s6 y = f(x) xac dinh va dong bién trén R . Hoi ham s6 nao duoc kiét ké dudi day

cling c6 thé déng bién trén R?

1

A, y=— B.y=f*(x C.y=
y==f(x) y=1"(x) y o

Loi giai

Ham s6 v = f(x) xéc dinh va déng bién trén R suyra f'(x)>0,VxeR déng thirc chi xay ra tai

mot s6 hiru han diém

Ta thay

y=-/(x)=y'=-/(x)<0 Loai A

y=f*(x)=y'=2f(x)f'(x) chwa két luan dwoc vé ddu y' Loai B

D. y:f3(x)

N ST . €)) .
y_f(x)jy = fz(x)SO Loai C

y=/(x)=y'=3/*(x)f'(x)=0 Chon D
Cho ham s6 y = f(x) xac dinh va déng bién trén R. Hoi ham s6 nao duoc liét ké dudi day

nghich bién trén R?

A y=—f(x) B.y=f*(x) C.y= ! D. y=/3(x)
f(x)

Loi giai

Ham s6 y = f(x) xéc dinh va dong bién trén R suy ra f'(x)>0,Vx e R dang thic chi xdy ra tai
mét sb hitu han diém

Ta thiy

y=—f(x)=y'=—f"'(x)<0 Chgn A

y=f2(x)=y'=2f(x)f'(x) chwa két luin duogc vé ddu y' Loai B
'(x
pe bl W
S(x) f(x)
y=f(x)=»'=3f*(x)f'(x)=0 Loai D
Cho ham s& y = f(x) ddng bién trén khoang (3;7); nghich bién trén khoang (—1; 2). Hoi véi

<0 Loai C ( tai nhitng diém f(x)=0 ham sé khéng xdc dinh )

x,,x, nhan gia tri nao dugc liét ké dudi day dé (x, —x)(f(x)—f(x,))>0

A. x,=0,x, =1. B. x,=5x,=1.
C. x,=6,x,=1. D. x, =4,x,=5.
Loi giai

Ta thay (x, —x,)(f(x)— f(x,)) >0 < x, —x, va f(x,)— f(x,) cing dau tirc 1a y = f(x) dong
bién, suy ra x,,Xx, € (3;7) =x =4,x,=5

Chon D
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Cau 39.

Cau 40.

Cau 41.

Cau 42.

Cho ham sé: f(x) :%x3 +2x” +(m+1)x+5. Tim tat cd cac gié tri clia m d& ham s6 da cho
ddng bién trén R.
A.m>3 B. m<3 C. m<3 D. m=3
Loi giai
Ham sd f(x):%x3+2x2+(m+1)x+5 ddng bién
a:l>0
= { S4-m-1<03-m<0&m=3
b2—3ac=22—3§(m+1)£0
Chon D
Tim tat ca gia tri thuc ciia m dé ham sd y = x* —6x® + mx+1 ddng bién trén (O; +oo).
A.m=>0. B.m<0. C.m=12. D.m<12.
Loi giai
Ham s6 y=x’ —6x” + mx+1 dong bién trén (0;+00)
& y'=3x"—12x+m>0,Vx € (0;+%0) < m > -3x" +12x, Vx € (0;+)
bat g(x)=—3x2 +12x:>g'(x)=—6x+12
Cho g'(x)=0=—6x+12=0x=2=g(2)=12
Bang bién thién

x | O 2 + oo
g'(z) -+ o -

12
o

T bang bién thién ta thdy m > g(x),Vx € (0;+%) <> m>12 Chgn C

\ A mx \ A o s es . 21 A A : -4 Aoy )
Cho hamso y = . Tim tat ca céc gia tri cua m dé ham so nghich bién trén timg khoang

x—1
xac dinh cta no?

A. m<4 B.m>2 C.m=>22 D.m<4
Loi giai

\ A mx : -4 A oy ) T
Hamso y= nghich bién trén ting khoang x4c dinh

-m+2

Sy'= ><0,Vx#lo-m+2<0 m>2

x—1

Chon B

re er L 5 A 1 \ A 1 . s A A
Vi gia tri nao cua tham s6 m thi ham s6 y = —§x3 +mx* —mx +3 nghich bicn trén R ?
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A. 0<m<l1 B. 0<m<l1 C. m>1lvm<0 D.m>1vm<0
Loi giai

. 1 . A
Hamsd y= —§x3 +mx® —mx +3 nghich bién trén R

a:—%<0
= { em-m<00<m<l1
b2—3ac:m2—3(—§j(—m)ﬁo

Chgn A

A 1 cr N 5 PR A 1 . K A A ’ .
Cau 43. Vi gia tri nao cua m thi ham so y = _§x3 +2x% x4 2 nghich bién trén tap xéac dinh

A. m=>4 B. m<4 C. m<4 D. m>4.
Loi giai
Tap xac dinh D=R
Ham s6 y:—;x?’ 4232 —mx+2 nghich bién trén R
1
a=—§<0
Rt i S4-mL<0eom>4
b2—3ac=22—3(—§j(—m)ﬁ0
Chgn A

Cau 44. Hamsé y=-—

nghich bién trén khoang(—o;3) khi

A.m>2. B. m>3. C. m<3. D. m<2.
Loi gidi
Ham sé y =2 nghich bién trén trén khoang (—o0;3)
X—m
- -m+2<0
<:>y':m—+22<0,Vxe(—oo;3)<:>{ oSm>3
xX—m m>3

Chon B

2x—m

Cau 45. Timm déhamsd y= dong bién trén timg khoang xac dinh.

A.m=2. B. m> 2. C.m<2 D. meR.
Loi giai
B 2x—m

y= ddng bién trén timg khoang xac dinh.

ey =2 L 0Vxtl o m-250m>2

(1)
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Cau 46.

Cau 47.

Cau 48.

Chon B

Ham sb y = x* +3x? + mx +m nghich bién trén mot khoang c6 d6 dai bang 1 khi:

A.ng B.m=—— C.ng D.m=——
4 2

Loi giai

Tap xa4c dinh D=R

Ham s6 y = x* +3x? + mx +m nghich bién trén mot khoang c6 d6 dai bang 1 khi

y'=3x>+6x+m=0 co hai nghiém phan biét X,,X, sao cho |x1 - x2| =1
{A':32—3.m>0 {m<3 m<3 m<3

(xl—xz)zzl (x1+x2)2—4x1x2=1 (—2)2—4%=1 ng "
Chgn A

cros ) Ay oo A 211 A m A - A A \
Gi4 tri nhé nhat cia tham s6 m dé ham s6 y = ?x3 —2x* +(m+3)x+m dong bien trén R la:

4

A.m=—-4 B.m=0 C.m=-2 D.m=1
Loi gii
Ham sé y= ?;f —2x” +(m+3)x+m ddng bién trén R.

m

a=?>0 m>0 m>0
& & 2 4 4<0<:> <_dv >1<:>m21
b —3ac=2°-32(m+3)<o T TImTAsE o Um=mavmS
Chon D ) i )
C6 bao nhiéu s6 nguyén m trong doan [-2017;2017]dé ham so6
y=(m* =2m)x* +(m—2)x* +3x—4 dong bién trén R .
A. 4031. B. 4032. C. 4033. D. 4034.
Loi giai
Ham s& y = (m* —2m)x* + (m—2)x* +3x—4 ddng bién trén R .

5 m=0
THI m"-2m=0<
m=2
Véi m=0=y=-2x"+3x—4 khong thoa man
Vé6i m=2= y=3x—4dong bién trén R thoa man

THI m* -2m#0
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Cau 49.

{a—m22m>o {m2—2m>0 m<0vm>2
=

2 2 2 < 2 < 1
b =3ac=(m-2)° -3(m*=2m)3<0 " |-8m* +14m+4<0 mS—va22

1
oSms——vm>2

4
Két hop voi m e[-2017;2017],m € Z ta cd
[-2017;-%} ¢6 2017 sb nguyén

(2;2017] c6 2015 s6 nguyén suy ra c6 2017+2015+1=4033 s6
Chon C
C6 bao nhiéu s6 nguyén khong am m dé ham s y =x"+(1-2m)x* +(2—m)x+m+2 dong

bién trén khodng (0; +o0) ?

A.0. B. 1. C.2. D. 3.
Loi giai

Hamsé y=x’+(1-2m)x* +(2—m)x+m+2 dong bién trén khoang (0; +o0) khi
y'=3x" +2(l—2m)x+(2—m) 20,Vxe(0;+oo).

2
3x2+2x+22(4x+1)m,‘v’xe(0;+oo)<:>%2m,‘v’xe(0;+oo)
x+
2 2
Pt g(x):3x +2x+2:> ,( :12x +6x2—6
4x+1 (4x+1)
5 B x=-1
Cho g'(x) =0 200 1o i6r—6=0o| |
(4x+1) xX=—
2
Bang bién thién
1 1
x > + oo
(7 (0] +

Y]
+
8

|

2
Tir bang bién thién ta thy 22225 1 v e (0;400) > m >
4x+1 4
Suy ra m =0, m =1 thoa yéu cau bai toan

Chon C
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Cau 50. Chohamsb y=f(x) x4c dinh va lién tyc trén R . Biét ring
dd thi ciia ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&. Ham s6 ndo sau

day dong bién trén R ?

A. y:f(x)+1. B. y:f(x)—l.
C. y:f(x)+x. D. y:f(x)—x.
Loi giai

SN

-2+

Tir d6 thi ham sb y:f'(x) ta thiy f'(x)Z—l,Vxe]R:f‘(x)+120,Vxﬁe]R

Chon dap an C
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